

## Suscripción.

España 3 meses. 3 pls.  
1 año. . . 10 >  
Extranjero . . . 20 >  
Ultramar. . . 25 >

Insértese ó nó, no se devuelve ningun original.—Todo pago se entiendo por adelantado.

# EL DEMÓCRATA

## Anuncios.

En la página 1.<sup>a</sup> á 2 reales línea  
Pag. 4.<sup>a</sup> á 1 r. línea corta.  
Para los señores suscritores rebajas convencionales

## Comunicados.

De 1 á 20 rs. línea, á juicio de la Administración.

Periódico político, literario, de noticias y de intereses materiales.

ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO HISTÓRICO DE LA PROVINCIA.

PUBLÍCASE LOS JUEVES Y DOMINGOS.

DIRECTOR: **Arturo Vinardell Roig.**

Redacción y Administración: STA. CLARA, -2-pral.

## Teatro Principal.

Función para hoy Jueves 22 de Mayo.

(5.<sup>a</sup> de abono.)

Se pondrá en escena la aplaudida zarzuela bufa en 3 actos que tantos aplausos alcanzó en la temporada anterior, titulada:

### La Mascota.

Entrada general 3 reales.—Id. al paraiso 2.

A las 9 menos cuarto.

## AMIS UNAL

FOTÓGRAFO.

Calle de Abeuradors, núm. 7.—Gerona.

Vistas Estereoscópicas, cercanías de Gerona, á 2 reales una.

Albums de 12 vistas, elegante encuadernación, á 50 reales uno.

En dicho establecimiento se retrata por procedimiento instantáneo y se hacen retratos de todas clases y tamaños, reproducciones, vistas, foto-grabados, etc., etc.

Los pedidos se pagan al efectuarlos.

## BONIQUET.-DENTISTA

Subida del Puente num. 1 — Gerona.

Cura el dolor de muelas, sin extraerlas, por medio de su *Odontina*; fortifica los dientes movedizos y las flojedades de las encías con el uso de su *Elixir*.

Coloca dientes desde 2 á 4 duros, y dentaduras de 16, 25 y 32 duros; todo garantizado, sin extraer los raigones.

## MAQUINAS PARA COSER

DE

LA COMPAÑIA FABRIL « SINGER, »

### LEGÍTIMAS.

Se adquieren por 10 Reales semanales sin entrada, ni adelanto ni aumento.

Abeuradors, 8 GERONA.

Ingenieros, 4 FIGUERAS.

## ANTI-ESCROFULOSO

del DR. CARRERAS, preparado por los SEÑORES BOTÉT.

Cada botella equivale á diez de las de «aceite de hígado de bacalao,» y se toma en los mismos casos que éste. Es un tónico poderoso y depurativo eficaz.

Depósito central.—Cassá de la Selva.—Farmacia del Dr. Botét.—Barcelona: Sociedad farmacéutica española, Tallers, 22.—Gerona: Sres. Ametller, Pascual y Pérez.—Palafrugell: Sres. Gich, Mascort y Suñer.—S. Feliu de Gixols: H. Vila.

## ES TARDE.

La prensa consagra preferente atención á estudiar los gravísimos defectos de nuestra ley electoral, conviniendo, desde la democrática á la misma conservadora, en que la reforma se impone imperiosamente y en que el mayor descrédito se ha apoderado del sistema representativo.

Pocos esfuerzos se necesitan para comprender cuán grave mal es este que apuntamos y cuán fatales consecuencias puede tener si con urgencia no se le pone remedio. Y tan pocos se necesitan, que la misma prensa ministerial, más interesada que nadie en disminuir su gravedad, puesto que los conservadores son los más responsables de dicho mal, no puede menos de confesarlo procurando, por supuesto, pasar por alto la culpabilidad que á su comunión política corresponde.

Un periódico canovista de provincias, notable por su autoridad y considerado como uno de los más ortodoxos dentro del partido, aseguraba ayer que ya no inspira el Parlamento el entusiasmo ni las esperanzas, porque la experiencia ha hecho ver que las cámaras de representantes no responden siempre á los deseos de la generalidad de los representados; que en tales circunstancias el parlamentarismo, lejos de producir los beneficios indudables que dá en otras naciones, aquí solo causará daños graves, preparando á la nación á sufrir gobiernos de fuerza, toda vez que los desengaños van matando la fé, y al matarla producen la egoísta indiferencia de las clases acomodadas y los apetitos socialistas de las clases desvalidas; y que desacreditadas las elecciones y desacreditadas las cámaras, las consecuencias más ó menos lejanas de este descrédito serán fatales para la libertad.

Para evitar estos daños graves señalados por el colega conservador, y otros muchos que no apunta, propone *El Liberal* algunas reformas importantes, sin duda, pero que, á nuestro parecer, han de ser impotentes, puesto que el mayor descrédito del sistema representativo no depende exclusivamente de los defectos

de la ley electoral sino que la causa principal de él es la falta de respeto á las leyes, que los gobiernos monárquicos se ven precisados á barrenar, para conservarse á todo trance en el poder con el aparente beneplácito de la opinión.

Este es sencillamente el problema.

Cuando tengamos un gobierno, sean cuales fueren sus creencias políticas, con abnegación y desinterés bastantes para someterse incondicionalmente al veredicto de la opinión y abandonar su puesto si el fallo de ésta le fuera adverso, se habrá rehabilitado el sistema representativo, y la ley electoral, por muy graves que sean sus defectos, no podrá menos de ser acatada por todos si el gobierno es el primero en dar ejemplo para que sea respetada.

Los que tanto empeño muestran en corregir los vicios de que adolece la ley pueden ahorrarse todo el trabajo, puesto que este ha de ser completamente estéril mientras el gobierno no esté dispuesto á respetarla. Y como ninguno de los partidos monárquicos está en condiciones de someterse, porque todos tienen el convencimiento de que esto equivaldría á dejar voluntariamente paso á otra forma de gobierno, claro es que el mal no tiene remedio, por muy sensible que sea decirlo, dado el actual modo de ser de nuestra organización política.

Es tarde para los paliativos.

Como el mal es grande y ha invadido toda nuestra sociedad política, se necesitan grandes remedios para ponerle coto y para que no acabe de miazar nuestro organismo.

Antes de tan rudos golpes tal vez no hubiera sido difícil á los partidos monárquicos buscar la saludable panacea que atajara el mal; pero después de tormentas tan rudas y exacerbaciones tan crueles como la que ha sufrido últimamente el sistema representativo, ningún doctor monárquico puede conseguir una curación radical.

Solo una gran operación cruenta podrá remover todos los obstáculos que se oponen al saneamiento del organismo político en España.

## Sección libre.

### DE LA MASONERÍA. (1)

AL PUEBLO.

Lee y te ilustrarás.  
Medita..... y juzgarás.

¡Pueblo! Tú, que por tantos siglos has vivido en las tinieblas, porque así convenía á los que te esclavizaban y fanatizaban; tú, que nunca has conocido el derecho, porque solo te enseñaban el deber; tú, que siendo soberano y señor sólo has sido siervo y vasallo, ¡despierta! ¡Ha llegado la hora de tu redención! ¡Eres hombre! ¡Dios te hizo libre!

¡Pueblo! A tí, puesto que no te permitían ni aún leer para que no te ilustraras y abrieras los ojos á la luz de la verdad, á tí te dedico estas líneas. ¡Lée! Que hoy que tanto se habla de la *Masonería* y de los *Masones*, conviene que sepas qué son éstos, y qué es aquella, cuál es su objeto y cuál es su fin.

Lée sin prevención de ningún género estas líneas; léelas sin pasión y con la calma del que, despues de haber escuchado la acusación y la defensa, va á dictar sentencia inapelable. Oye sólo la voz de tu razón y el grito de tu conciencia: despues, absuelve ó condena.

¡Pueblo! vas á ser juez en tu propia causa, pues la Masonería es la causa de la humanidad.

Y si despues de haber leído é identificado con su doctrina oyeres aún decir que el *masón es un asesino*, díles que *mienten*. Dí á esos calumniadores que el masón no empuña jamás el puñal, ni derrama la sangre de sus semejantes: díles que respeta todas las creencias religiosas y todas las opiniones políticas, y que el terrible juramento que presta, es para consagrarse al bien de la humanidad, instruir al ignorante, practicar la virtud, combatir el vicio, socorrer al necesitado, amparar á la viuda y al huérfano, proteger la inocencia, compadecer al criminal y mirar á todos los hombres como á hermanos, pues que todos son hijos de un Padre común, Dios.

(1) Publicada la Enciclica del Papa León XIII contra la Masonería, nada tan oportuno como dar á conocer el presente trabajo, en el cual se rechazan con verdadera elocuencia los principales y más calumniosos conceptos vertidos en aquel documento, contra una institución de la que tantos hablan y escriben sin saber de ella más que el nombre ó lo que acerca de ella ha inventado el vulgo nécto en su ignorancia.

### Reflexiones para formar juicio exacto sobre la masonería.

La idea marcha majestuosamente por el camino de su desenvolvimiento hasta llegar á su completo triunfo.

Nada puede aniquilarla; ni la calumnia, ni la persecución, ni el martirio.

LUT.

Cuando tan incesante y encarnizada guerra viene haciéndose á la masonería y á los masones; cuando se apela al libelo, á la difamación y á la calumnia; cuando se recurre además al anatema para decir de ella que es una asociación compuesta de hombres criminales y perversos, vulgarmente llamada masónica, que, encerrada en un principio en las tinieblas y en la oscuridad, ha concluido por darse á luz para la ruina común de la religión y de la sociedad humana; cuando se asegura con descaro y audacia que es enemiga de la Iglesia de Dios y peligrosa para la seguridad de los reinos; cuando se dice de ella que aspira á conseguir el triunfo atacando las cosas santas y públicas; cuando los que sin haber conocido sus misterios, aseguran que indudablemente impía ó criminal debe ser (el debe no es ser) una sociedad de hombres que huyen de la luz; cuando se la supone entregada á los más vergonzos actos y se le imputan crímenes que jamás ha cometido, deber es de todo buen mason salir á la defensa de tan noble institución; luchar frente á frente con sus detractores y calumniadores, y desmentir á la faz del mundo ese tejido de embustes y patrañas que solo encuentran eco en las gentes sencillas é ignorantes y en los fanáticos adocenados que jamás razonan.

Que todo es una serie de infames calumnias inventadas por los enemigos de la masonería. No hay necesidad de demostrarlo. Ninguna persona de sano juicio y de recto criterio, cree ni aun ellos mismos creen, en tales absurdos, en tales patrañas ni en tales crímenes.

Pero como desgraciadamente los ignorantes, los crédulos y los sencillos son los más; y los hipócritas que abusan de esta ignorancia, de esta credulidad y de esta sencillez, astutos y solapados, saben mañosamente verter su ponzoñosa baba sobre todo cuanto se dirige á ilustrar al pueblo y tiende á la civilización y al progreso de la humanidad, consiguen por el pronto su objeto; pues con la astucia de Satán que es ingénita en ellos, penetran en el santuario de la conciencia del hombre, hieren y lastiman su creencia religiosa y saltan luego llenos de júbilo, al ver el efecto producido por sus miserables arterias. No debe causar extrañeza este su proceder: que el oscurantista, que es á quien nos referimos, explotador de las conciencias, no puede ver imposible que la víctima que viene explotando há tantos siglos, trate de emanciparse de la tutela forzosa á que está sujeta, se proclame libre y deje de serle sumisa, obediente y fiel.

Si el pueblo supiera razonar; si antes de declararse enemigo de lo que no conoce más que por lo que oye y le dicen los interesados en su desprestigio y

ruina, tuviera presente la regla que existe para poder apreciar y aun aquilatar el mérito ó desmérito de los hombres y de las cosas; si supiera que «para juzgar con acierto de los unos y de las otras, hay que tener siempre presente quiénes los que aplauden y defienden,» no sería tan impresionable a priori, tan ligero en sus determinaciones, ni tan aventurado en sus juicios.

Ahora bien; hagamos aplicación de esta regla: tendamos una mirada retrospectiva por la Historia y veremos la majestuosa marcha que sigue una idea redentora hasta llegar á su completo desenvolvimiento.

(Se concluirá.)

### Correspondencia de El Demócrata.

#### CARTA DE MADRID.

Sr. Director de EL DEMÓCRATA.

Entramos en el período de agitación de la vida parlamentaria y estas cortes que, según el señor Sagasta, han nacido deshonoradas, tienen que cumplir una gran misión que puede ser de importancia para la vida de este país.

Si las oposiciones se reúnen y se emprende contra el partido liberal-conservador una robusta y enérgica campaña, puede ser que todavía se logre la ventura de este país; pero si en luchas estériles y personalísimas se gasta el tiempo, entonces el partido conservador se señoreará en el poder, y seguirán los procedimientos injustos é ilegales, continuarán las arbitrariedades y seguirá este desorden de cosas, mal llamado tranquilidad pública.

Respecto á otros asuntos, puedo decirle en primer término que ha causado gran sensación y honda pena, que los fiscales militares que entienden en la causa formada por la sublevación de Badajoz hayan condenado á la pena de muerte á ciento setenta y ocho hombres, á quienes las adversidades del destino les hace ser condenados á tan cruel pena.

Es triste, tristísimo que solo en épocas en que ocupa el poder el partido conservador las sentencias de muerte se sucedan uno y otro día, y á él únicamente le esté reservado el sembrar de luto y desolación esta hidalga tierra española. La cruel sentencia recaída sobre nobles y valerosos soldados que regaron con su sangre el campo del honor por defender la libertad de la patria y la integridad del territorio acaso no se lleve á cabo por la magnanimidad del Monarca, pues no pueden ser felices los Monarcas que sostienen los tronos hacinando cadáveres en derredor suyo.

Sigue comentándose la reunión de la izquierda y se habla detalladamente de los resultados que aquella puede producir y la influencia que tal vez tenga para el porvenir de la política española.

La reunión de las minorías puede dar lugar á que en un momento de excitación y en un caso de peligro para las instituciones, sea la salvaguardia y la

Los frios que aún se sienten en esta villa, hacen que se acojan con precaución los trajes de primavera, por cuya razón se usan con predilección el terciopelo, el cachemir de la India y lanillas bordadas, un tanto pesadas para lo que debieran ser en la presente estación.

Para recepción, es de gran tono el terciopelo y encage en la siguiente combinación: Falda de raso encarnado, toda cubierta de encage negro. Delantal de encage bordado de cuentas y felpillas. Quillas de volantes en los lados. Cola de raso ribeteada de encages sobre la cual caerá formando plieguecitos una semicola de encage; el corpiño del mismo raso, terminando en punta por detrás

garantía del orden y la tranquilidad y sosiego de la familia.

Por eso si la sávia de la democracia llega á encarnar en todas las opiniones monárquicas, puede asegurarse el bienestar de la nación terminando estos períodos de lucha que nada favorecen á los intereses del país, antes por el contrario le perjudican notablemente.

Hay gran escasez de noticias políticas.

La mayoría constitucional se ha reunido en el Congreso bajo la presidencia del señor Sagasta, acordando realizar enérgica campaña de violenta oposición al Gabinete del señor Cánovas del Castillo.

Tanto en las cuestiones políticas como en las administrativas, los amigos del ex-presidente del Congreso serán los primeros en lanzarse á la lucha denodada y decisiva para recabar ellos solos la gloria de la campaña parlamentaria; pero los demócratas piensan terciar en todos los debates y llevar las cuestiones que se susciten al terreno de sus doctrinas.

Hasta mañana, se repite de V. afectísimo s. s.—E. B.

Madrid 19 Mayo de 1884.

#### CARTA DE PARÍS.

Sr. Director de EL DEMÓCRATA.

Ayer el ministro de los negocios extranjeros recibió la noticia de que el gobierno chino había ratificado el tratado negociado por el Sr. Fournier, capitán de navío, representante de Francia, y que había recibido, á tal efecto, los poderes especiales, al igual que Li-Hung-Chang representante de China.

Por dicho tratado, la China reconoce el protectorado de Francia sobre el Tonkin y el Annam. Las tres provincias del Annam, del Kuang-Si y del Kuang-Tung serán abiertas al comercio francés.

Un tratado de comercio particular será, á dicha intención, consentido por la China en beneficio de la Francia.

Además, la China se compromete de una manera expresa, á retirar inmediatamente todas las tropas del Tonkin.

Este tratado, que había sido previamente sometido á la ratificación de la corte de Pekin, ha sido firmado el 11 del corriente mes en Tun-Tsin por el plenipotenciario chino.

Dicha firma ha sido precedida de una magnífica comida ofrecida por Li-Hung-Chang, quien á su vez ha asistido á la comida ofrecida por el Cónsul de Francia, en el local anexo á las oficinas del mismo y el cual se hallaba engalanado vistosamente, alternando los colores de Francia y China, y magníficamente iluminado. El Sr. Fournier, que acaba de firmar el tratado, ha mandado durante muchos años sobre las costas de China en calidad de teniente del cañonero «Lynx.»

Durante su permanencia en el extremo Oriente, entró en relaciones con Li-Hung-Chang, del cual obtuvo, á fuerza de frecuentaciones, ser hoy su amigo íntimo. Algun tiempo después, cuando el gobierno chino se decidió á tratar, confió esta misión al virey de Pe-Tohe-Li; éste avisó eficientemente al

y por delante, y formando media luna por los costados con ribeteado de cuentas y guarnecido de tres tiras de encage bordado de cuentas y escotado por debajo. Mangas encages, sin transparente, á poco más de medio brazo. Zapato raso, bajo, del mismo color, con un lazo de encage negro, y peinado bajo, estilo Luis XVI; este traje de recibir es en la presente estación, de última novedad.

Un traje sencillo y de sumo gusto: Falda de lana asargada verde-oscuro, guarnecida de un volante de 6 centímetros de ancho y de otro tableado de 30 centímetros. Se cubre la falda, en el lado derecho, á una altura de 90 centímetros por 32 centímetros de ancho, con terciopelo labrado del mismo color.

gobierno francés que le sería agradable el hacer las negociaciones con el capitán de fragata Fournier. El gobierno francés entonces, al mismo tiempo que confiaba á este último el mando de un aviso, le daba plenos poderes para tratar en Tun-Tsin con Li-Hung-Chang; es después de la toma de Bak-Ninch cuando empezaron las negociaciones que acaban de llevarse á cabo y de las cuales todo el honor recae sobre el comandante Fournier.

Al anunciar la firma de dicho tratado de Tun-Tsin, *El Times* se anticipó á decir que era al comercio europeo que serían abiertas las provincias chinas limítrofes en el Tonkin, en virtud del tratado aludido. Hay en esto una inexactitud que importa rectificar: es únicamente al gobierno francés á quien serán abiertas dichas provincias.

El señor Würtz, miembro de la Academia de ciencias, antiguo decano de la facultad de medicina, antiguo alcalde del 7.º distrito, senador inamovible, ha pagado su tributo á la naturaleza falleciendo ayer, en su morada 176 Boulevard Sant Germain, á la edad de 66 años. El señor Würtz nació en Strasburgo el 26 de Noviembre de 1817; hizo sus estudios de medicina en la facultad de esa ciudad y fué recibido doctor en 1843. Vino á París en 1845 y fué más tarde titular, bajo el nombre de profesor de química medical, de las dos cátedras ocupadas, anteriormente, por J. B. Dumas y Orphila en la Academia de medicina. En 1865 fué nombrado decano de dicha facultad, demostrando en esas funciones difíciles, tanto liberalismo como firmeza. En 1874 abrió un curso especial de química orgánica en la Sorbonne. En 1875 recibió el título de decano honorario. Era comendador de la legión de honor. El Sr. Würtz, en el Senado tomaba asiento en el centro izquierdo, y su muerte deja vacante en la alta Cámara una silla de inamovible. Había sido nombrado el 7 de de 1881, en reemplazo del señor Roger (del Norte).

La ceremonia mortuoria ha sido celebrada en el templo protestante de la calle de Chauchat. El 104.º regimiento de la línea al mando de su coronel, dos pelotones de 16 de dragones y una sección de artillería, hacían los honores al difunto, siendo, como ya he dicho, gran oficial de la legión de honor. Desde las once de la mañana, un gentío relativamente considerable ocupaba las calles de Rossini, Chauchat y Grange Batière. La primera corona se hallaba colocada un poco más adelante del carruaje fúnebre y llevaba la inscripción siguiente: la alcaldía del 7.º distrito al señor Würtz. Un poco más lejos se hallaba una inmensa y hermosa corona de rosas, color té y de rosas blancas, con esta mención: á Würtz los estudiantes en medicina. Además, una magnífica corona de violetas, enviada por la Escuela Normal superior; otras muchas ofrecidas por los estudiantes de la Escuela de Física, y finalmente una enviada por sus discípulos con esta inscripción: á Würtz, sus discípulos; en una palabra, todas las notabilidades académicas y científicas asistían, y sie-

El vestido de encima, abrochado al sesgo, va hendido en el lado derecho. El cuerpo guarnecido con un chaleco, cuellecito recto, puños del mismo terciopelo y adornado con botones metálicos.

Otro lindo traje, que tanto puede servir para recepciones como para visitas de etiqueta: falda y sobre falda de raso oscuro y brocado, forma *Pompadour*, formando este de un color claro, y guarnecido de encage. El delantal de la falda, de brocado *Pompadour*; vestido princesa, de raso oscuro con cola cuadrada, y adornada por delante con un encage blanco, dispuesto en conchas. Chaleco largo de brocado *Pompadour*. Mangas largas con carteras del mismo brocado.

### REVISTA DE MODAS.

PARÍS 18 de Mayo de 1884.

Mi apreciable director: Nuestras suscriptoras están de enhorabuena por la diversidad y economía que en esta primavera caracterizan las clases y precios de las telas más en voga.

Los terciopelos y sedas mezclados con tejidos ligeros de precios reducidísimos, constituyen lindos trajes de entretiempo y entrada de verano.

Con encajes, blondas y lanillas de toda especie, se confeccionan tal diversidad de trajes, que difícilmente puede describirse toda su variedad.

te discursos han sido pronunciados en el cementerio del Peré Lachaise.

Dr. J. P. Nolasco.

PARÍS 19 Mayo 1884.

### Cros del día.

Nuestro apreciable colega de Madrid *El Progreso*, por quien sentimos invencible predilección, continúa manejando el pincel y trazando cuadros soberanos dignos todos ellos de ser reproducidos.

En uno de sus últimos números haremos el siguiente:

«El parlamentarismo se halla moralmente muerto: el pueblo español no ejerce su soberanía; unos cuantos hombres, regimentados y sumisos a la obediencia del interés, hacen lo que se les antoja: vivimos, pues, en la anarquía, y ya a las claras y sin ambages se proclama el derecho de la fuerza, ó sea el derecho permanente de insurrección, siempre y cuando no parezca bien a un jefe de soldados una forma cualquiera de gobierno. Se ha desencadenado la prostitución; se ha abierto desenfadamente la *ruleta hípica*, y muchas familias lamentan ya las apuestas ruinosas hechas en las últimas carreras de caballos.»

Nuestro distinguido colega, en su afán de hacer la oposición, todo lo encuentra malo y en todo vé motivos de censura.

¿No pierde el país la dignidad y otras muchas cosas que el gobierno gana haciendo fulleras?

Pues más vale que algunas familias se arruinen jugando en las carreras, que después de todo no se prestan mucho a las trampas.

Además, bien pueden sufrirse tales contratiempos, aunque solo sea por el placer que proporciona la presencia de la familia real en la tribuna régia.

\*\*\*

Otro retazo de *El Progreso*:

«Aquí hay un mal originario; las elecciones.

Si el partido conservador ha de purificarse, ha de fumigarse de la atmósfera de Romero Robledo, necesita ante todo un período de penitencia y honestidad.»

Pues a penas si se necesitan ingredientes para purificar la atmósfera infectada por el ex-pollo antequerano.

Esta operación costará cara sino se emplea la pólvora quemada, que es desinfectante de no mucho precio.

Respecto a la penitencia y honestidad, entendemos que es cosa fácil pues no hay más que solicitar los servicios del Sr. Martos, que en esto de honestidades y penitencias es todo un elemento.

\*\*\*

Dice un diario, entre cándido y curioso a la vez:

«¿Qué significa el nombramiento del Sr. Conde de Puñorrostro para presidente del Senado?»

Pues ¿qué ha de significar? Que el gobierno pretende enseñar los puños a la libertad, cuyo hermoso semblante quisiera poner de vuelta y media... Pero ¡quía!!

Para señoritas hasta 20 años de edad, e trage de más gusto y buen tono es el vestido de raso, color de rosa, y encage blanco guarnecido de roseáceas de terciopelo color de rosa. Todo el viso es de color de rosa. El encage va dispuesto en volantes, formando delantal. La túnica, fruncida en la cintura, va recogida por detrás; corpiño de encage plegado. Cinturón de color de rosa; mangas de raso con hombreras de encage.

Para niños y niñas pequeñas, es de toda novedad en la estación presente el chaquetón a la marinera, de sarga de lana. Espalda semiajustada, con aberturas en las costuras de los lados. Bolsillos con carteras, vá cruzado por delante con dos hileras de boto-

### Sección de Noticias.

#### Crónica provincial.

Nuestro apreciable colega local *Boletín de primera enseñanza* tiene entendido que el ilustrado profesor D. Carlos del Coral, trasladará próximamente a esta ciudad la Academia científico-educativa que dicho señor tiene hace años establecida en la villa de Palafrugell.

Creemos con el *Boletín* que los palafrugellenses sentirán en extremo el verse de repente privados de un Centro de enseñanza tan importante como el del Sr. Coral, cuyo éxito es bien conocido y justamente apreciado en toda la provincia, particularmente en esta capital, donde obtuvo en 1882 una merecida recompensa por la interesante é instructiva instalación que, procedente de la espesada Academia, tuvimos los gerundenses el gusto de admirar y aplaudir en la Exposición Pedagógica que aquel año se celebró en los salones del Centro Recreativo, antes industrial y mercantil, de esta ciudad.

Es por demás manifestar con cuanta satisfacción veremos al Sr. Coral establecido en Gerona y al frente de su reputada Academia, por cuya prosperidad hemos de hacer en nuestra modesta esfera todo género de esfuerzos, en bien de la enseñanza positiva de la juventud, harto descuidada en esta ciudad por múltiples y lamentables causas.

—En la madrugada del martes falleció en Barcelona, víctima de brevisimo y cruel ataque congestional, nuestro particular y distinguido amigo D. Sebastian Horta, reputado y laborioso abogado de aquel Colegio, y hermano político de nuestro antiguo y cariñoso amigo y compañero D. Salvador Genís, ilustrado colaborador que ha sido de nuestro periódico.

Lamentamos con todo el dolor de nuestra alma la pérdida de la amistad ha sufrido con el fallecimiento del Sr. Horta, y nos asociamos muy de veras a la honda pena que aflige en estos momentos a toda su apreciable familia.

—El sábado próximo pasado dieron comienzo en nuestro teatro las ocho funciones de abono que estaban anunciadas: *La Tempestad*, *El Sacristán de San Justo* y *El Salto del Pasiego* han sido las tres zarzuelas que nos ha dado a conocer la compañía, cuyas principales partes han sido ya oídas de este público por lo que omitimos un juicio detallado que consideramos de todo en todo innecesario. Diremos, sin embargo, que el cuadro ofrece un buen conjunto, distinguiéndose especialmente las simpáticas tiple Sras. Viada y Salvador—esta última muy favorecida por sus condiciones personales y estéticas—y el tenor Sr. Miró, los cuales se han conquistado merecidos aplausos en la ejecución de aquellas tres obras, a pesar de que, por su falta de ensayos, no llegaron a obtener todo el éxito apetecido. ¡Lástima que el público de Gerona no estimule a los artistas con su asidua asistencia al teatro!

—Que la importante mejora que adorna la ciudad, ó sea el nuevo paseo de la plaza de las Coles tiene falta de alumbrado, es cosa que salta a la

vista de todo el vecindario y que lamenta muy especialmente la numerosa y distinguida concurrencia que frecuenta tan ameno y agradable sitio de recreo. Sabemos que el alcalde y el Ayuntamiento, convencidos de ello como todos los que asistimos al paseo, trabajan para alumbrarlo convenientemente, instalando en él mayor número de luces, lo cual supone ya excelentes deseos por parte de la Corporación municipal. Pero esto no será suficiente mientras no vaya unida esta mejora, en sí considerable, a otra no menos importante sobre la cual es hora ya de decir algunas palabras, llamando acerca de ella la atención de nuestro Ayuntamiento: nos referimos a la malísima calidad del lumínico que caracteriza nuestro alumbrado público. Nada ó muy poco se adelantará dotando al paseo de nuevos faroles elegantemente sostenidos por artísticas columnas de hierro, si la luz que despidan ha de ser de la misma calidad y condiciones que hasta el presente. Nuestra capital no es el campo para que nos contentemos con luciérnagas. Lo que conviene y se desea y es justo que se conceda al público y al contribuyente que paga en buena moneda, es que la luz tenga todas las condiciones que debe tener para que no se diga que esto es un pueblo, escasamente alumbrado por cuatro sucios, abollados y anti-estéticos faroles.

¿Tendremos la suerte de ser escuchados por quien corresponda? —Como el público desea saber los pormenores a que se refieren los festejos que se propone celebrar esta ciudad, con arreglo al programa que hoy reproducimos, a continuación copiamos lo que en su *Gerona Histórico-monumental* dice el historiador D. Narciso Blanch é Illa en la pág. 48, sin perjuicio de ampliarlo en otro número con mayores y más interesantes detalles:

«1684.—Algunos años después hubo una nueva invasión: el mariscal de Bellfons, entrando por La Junquera, fué siguiendo su marcha venciendo todos los obstáculos hasta llegar a Gerona, la cual, hallando resistencia, sitió. Después de haber abierto varias brechas, se apoderó, el 24 de Mayo, de una media luna y de un baluarte, y penetró en la ciudad, donde tuvo que batirse por las plazas y calles contra un pueblo armado y entusiasta, que después de mil reñidos combates, obligó al enemigo a retirarse con mucha pérdida. En la misma noche retiró su artillería y municiones de la trinchera que había abierto días antes con objeto de batir la plaza, pegaron fuego a los forrages y al día siguiente levantaron el sitio.»

#### PROGRAMA DE LOS FESTEJOS.

con que la Inmortal Gerona celebrará en los días 24, 25 y 26 del presente mes de Mayo, el segundo centenario del glorioso sitio del año 1684 y victoria obtenida sobre el Ejército invasor de los asaltos de los baluartes del Mercadal.

Día 24.—Al toque de oración, un repique general de campanas anunciará al vecindario la solemnidad del día, y desde las primeras horas aparecerán colgadas las fachadas

interior.—Las camisas de dormir que hoy se confeccionan en los establecimientos de alta novedad, son de fulard con florecillas sobre fondo blanco y van guarnecidas de festones y rizados de la misma tela. También son de novedad, de percal fino ó de nansuc y va festoneada de azul y guarnecida de encage plegado.

Prescindo de describirle los sombreros de alta novedad, pues que ya lo hice en mi carta anterior, y en nada han variado; Luis XV y Felipe II; paja color marrón y marino oscuro, gran bouquet de flores por delante, sin bridas, y una gran pluma que caehacia atrás a la Federica.

De salones, poco puedo decir en la pre-

de los edificios públicos y particulares, cuyos dueños deseen contribuir a la celebración del hecho que trata de conmemorarse.

A las diez de la mañana se reunirán en las Casas Consistoriales las autoridades, corporaciones y funcionarios públicos con las Comisiones que hayan correspondido a la invitación del Excmo Ayuntamiento, y formando comitiva con banda militar y escolta de honor, bandera de la ciudad y de los antiguos gremios, se dirigirán a la insigne Ex-Colegiata y Parroquial Iglesia de San Felix por las calles de Ciudadanos, Plaza de Aceite, Zapatería Vieja, Forsa y Plaza de la Catedral, para asistir al Solemne Oficio que se celebrará en la capilla de San Narciso, Patron de Gerona, cuyo Sagrado cuerpo estará expuesto a la veneración de los fieles. Oficiará de Pontifical el Excmo. é Illmo. señor Obispo de la Diócesis, con asistencia del Illmo. Cabildo Catedral, y dirá el sermón el orador sagrado Rdo. don Pedro Collell, pbro.

Terminada la función religiosa, saldrá la comitiva recorriendo las calles de Ballesterias, Plateria, Plaza de las Coles, Esparteros, Subida del Puente y Plaza de la Constitución hasta las Casas del Consistorio en donde se despedirá el cortejo.

A las 4 de la tarde, habrá baile público a estilo del país, en la plaza de la Constitución.

A las 8 de la noche la brillante música del Regimiento de Navarra ejecutará varias piezas de su repertorio en el paseo de la Plaza de las Coles.

A la misma hora empezará la función de Zarzuela en el Teatro Principal.

A las 9 la Sociedad *Orfeon Gerundense*, celebrará una velada literaria musical.

Día 25.—A las 4 de la tarde habrá baile público, *Sardanas*, en la plaza de San Francisco.

A las 9 de la noche la Sociedad coral *Joven Gerona* cantará algunas piezas de su repertorio en la plaza de la Constitución.

A la misma hora función en el Teatro Principal.

A las 10, las Sociedades *Flora* y *La Odalisca* dará baile extraordinario en sus salones profusamente iluminados.

Día 26.—A las 4 de la tarde, baile público, *Sardanas*, en la calle de Esparteros, en cuyo puesto a las 8 y media se elevará un globo aereostático.

A las 9 de la noche, tendrá lugar en el Teatro Principal una función literaria musical, cuyo programa se circulará oportunamente, y en la cual tomarán parte la Asociación literaria, las Sociedades corales *Orfeon Gerundense* y *La Joven Gerona*, la música del Regimiento de Navarra y varios profesores de la capital. La entrada será mediante tarjeta de invitación.

Gerona 15 de Mayo de 1884.—*La Comisión.*

Sujetamos a la atención particular de los lectores de este periódico el anuncio de hoy de la casa banquera Isenthal y C.<sup>a</sup> en Hamburgo (Alemania.)

La lotería que esta casa anuncia está aprobada y garantizada por el gobierno de Hamburgo y por consecuencia debe rechazarse cualquiera duda en cuanto a su solidez. Así, quien quiera en forma tan sólida y sin ofrecer la mano a la fortuna, hará bien de tomar parte en esta lotería comprando uno ó mas billetes.

Gerona. — Imp. y Lib. de Torres. — Constitución, 9.

sente: se han sucedido los acontecimientos de esta villa con tal rapidéz, siendo sus principales autores nuestros compatriotas, que todos les serán conocidos. Una corrida de toros fracasada por la inflexibilidad de la Ley Gramón. La exposición de pinturas, en la que hemos llevado como siempre la mejor parte. Gayarre y Sarasate, siendo el encanto y admiración del pueblo *parisiense*, y las notables reuniones de la Embajada española tan galantemente representadas por la señora de Silvela.

Hasta mi próxima se despide su affma. s. s.

Henriette V.

¡Se ofrezca a la fortuna la mano!

**2,500,000**  
**REALES**

á ganar.

Esta enorme suma la importa en el caso más afortunado el premio principal que puede ganarse en la **grande lotería de dinero en Hamburgo**. La misma tiene la aprobación del gobierno que garantiza con toda la hacienda pública. La **lotería de dinero en Hamburgo** contiene **50,500** premios, los cuales son sorteados en 7 secciones y arreglados como sigue:

1 premio mayor de Reales	1,500,000
1 premio » »	1,000,000
2 premios cada » »	500,000
1 premio » »	450,000
1 premio » »	400,000
2 premios cada » »	350,000
1 premio » »	300,000
2 premios cada » »	250,000
1 premio » »	150,000
5 premios cada » »	100,000
3 premios cada » »	75,000
26 premios cada » »	50,000
56 premios cada » »	25,000
106 premios cada » »	15,000
253 premios cada » »	10,000
6 premios cada » »	7,500
515 premios cada » »	5,000
1036 premios cada » »	2,500
60 premios cada » »	1,000
63 premios cada » »	750
29020 premios cada » »	725
19340 premios de Reales	620, 500, 470, 335, 200, 100 Reales.

Los sorteos están oficialmente fijados en conformidad con el programa.

Para el próximo primero sorteo de esta grande lotería de dinero garantizada por el Estado valen billetes originales enteros Reales **30** — medios billetes originales » **15** — cuartas partes de billetes originales » **7.50**

Todas las órdenes acompañadas del correspondiente importe serán ejecutadas por nosotros inmediatamente con el más grande cuidado. El importe se puede remitir en billetes del banco españoles ó en libranzas del Giro Mútuo, también en letras sobre plazas españolas ó extranjeras. Importes pequeños se pueden remitir también en sellos del correo españoles y cada uno recibe por nosotros en sus propias manos los billetes originales revestidos del escudo de armas del Estado. También los medios billetes y las cuartas partes de billetes son billetes originales: á las remesas de billetes van acompañados gratuitamente los preciosos programas oficiales, y declaramos también que estamos dispuestos, caso que no convenga, á admitir la devolución de los billetes antes de principiar el sorteo y á devolver el dinero pagado.

Los nombres de los comitentes se anotan en nuestros libros de lotería inmediatamente y después de cada sorteo cada tenedor de billete recibe sin reclamación la lista oficial del sorteo. El desembolso de los premios se efectúa con prontitud bajo la garantía del Estado y por nuestro conducto inmediatamente después de cada sorteo, á pedido también en paradero del premiado.

Nuestra colecta ha sido siempre favorecida en particular modo de la fortuna y hemos desembolsado en España en las loterías pasadas frecuentemente los más importantes premios, entre ellos los de Reales **1,250,000 200,000, 400,000, 300,000, 200,000** etc.

Con previsión se puede calcular determinadamente que la participación á una tal empresa, fundada sobre las bases más sólidas será en todas partes muy despierta y por tanto rogamos, para poder ejecutar todas las órdenes, dirigirnos los pedidos lo más pronto, en todo caso antes del

**11 de Junio del actual.**

pues con esta fecha comienzan irrevocablemente

los sorteos

ISENTAL Y C.<sup>a</sup>

Casa expendedora principal de loterías Hamburgo (Alemania).

P. S. Damos gracias por la confianza que hasta la fecha se nos ha dispensado y mientras convidamos al comenzar de la nueva lotería á la participación á la misma, nos empeñaremos también en lo sucesivo para conseguir la plena satisfacción de nuestros estimados interesados por pronto y leal servicio.

Las cartas llegan 2—3 días de España á Hamburgo.

# Hierro Leras

Desde los trabajos comunicados, á la Academia de Ciencias en 1849 y á la Academia de Medicina en 1858, el **Hierro Leras** ha obtenido del cuerpo medical un éxito rápido y brillante que crece cada año, mientras que se ven caer en el olvido numerosas preparaciones ferruginosas nuevas. Este continuado triunfo estriba en que este medicamento encierra: 1º El **Hierro** uno de los elementos de nuestra sangre; 2º Los **Fosfatos** que entran en la composición de nuestros huesos; 3º Es soportado por los enfermos que no pueden tolerar ninguna preparación ferruginosa; 4º No tiene acción alguna sobre la dentadura; 5º No provoca estreñimiento; 6º Es claro y limpio como un agua mineral natural; 7º Se asimila con más rapidez que las grájeas, píldoras y polvos. Se recomienda en el empobrecimiento de la sangre, la **anemia**, el **linfatismo**, la **debilidad**, los **calambres de estómago**, excita el **apetito**, facilita el **desarrollo de las jóvenes pálidas** produce y regulariza el **trabajo mensual**, detiene las **pérdidas blancas**, y dá á la **sangre la coloración encarnada** que ha perdido con la enfermedad.

Existe bajo forma de *Solucion* y de *Jarabe*.

Deposito General en Paris, 8, Rue Vivienne, y en las principales Farmacias y Droguerías.

## JARABE DE QUINA Y HIERRO

de GRIMAULT y C<sup>ia</sup>, Farmacéuticos en Paris.

Hace 25 años que el **Hierro**, elemento principal de la sangre, la **Quina Real amarilla**, tónico superior del sistema nervioso, y el **Fosfato**, reconstituyente de los huesos, fueron combinados íntimamente por M. GRIMAULT en este Jarabe, que posee la limpidez y el color del Jarabe de grosellas.

Sus cualidades tónicas y reparadoras producen excelentes resultados en la **anemia**, la **clorosis**, la **leucorrea**, las **irregularidades menstruales**, los **calambres de estómago** consecutivos á estas enfermedades, el **linfatismo** y cuantas dolencias dimanen del **empobrecimiento de la sangre**. Excitando el **apetito**, estimulando el **organismo** y reconstituyendo los **huesos** y la **sangre**, el **JARABE DE QUINA Y HIERRO** de GRIMAULT y C<sup>ia</sup>, *desarrolla con rapidez* á los niños endebles y á las jóvenes pálidas que lo aceptan con placer por su delicioso gusto. Este Jarabe corta los **ligeros accesos febriles** y los **sudores nocturnos**; facilita las **convalecencias penosas**, *sostiene á los ancianos*.

La misma combinación, unida á un vino rico y generoso, constituye el **VINO DE QUINA Y HIERRO** que posee todos los principios activos del Jarabe.

AVISO. — *La bondad reconocida de un producto, le crea numerosas falsificaciones que son, por lo ménos, ineficaces. Engañan al público los que le dan el Jarabe de Quina y Hierro en un frasco que no lleve la Marca de Fábrica, la firma de GRIMAULT y C<sup>ia</sup> además grabada en el vidrio y el sello del gobierno francés.*

DEPÓSITO EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERÍAS.

## JARABE de RÁBANO IODADO

de GRIMAULT y C<sup>a</sup>, Farmacéuticos en Paris

Desde hace veinte años este medicamento dá los resultados más notables en las enfermedades de la infancia, reemplazando de una manera muy ventajosa el aceite de hígado de bacalao el jarabe antiescorbútico y el yoduro de hierro.

Es un remedio soberano contra las **Infartos é Inflammaciones de las glándulas del cuello**, el **usagre** y todas las erupciones de la piel, de la cabeza y de la cara; excita el **apetito**, tonifica los tejidos, combate la **palidez** y la **flojedad** de las carnes y devuelve á los niños el **vigor** y la **vivacidad naturales**. Es un admirable medicamento contra las **costras de leche**, y un **excelente depurativo**.

IMPORTANTE: *Los admirables efectos de este medicamento, consagrando su aceptación, han provocado numerosas falsificaciones é imitaciones sin valor alguno. Para obtener el legítimo y eficaz Jarabe de Rabano iodado, exijase en cada frasco la marca de fábrica, la firma GRIMAULT y C<sup>a</sup> además grabada en el vidrio y el sello azul del gobierno francés.*

Depósito en las principales Farmacias y Droguerías.

## Las BEBIDAS GASEOSAS



Guía manual del fabricante, volumen ilustrado con 80 planchas, indispensable á todas las personas que quieran dedicarse á esta lucrativa industria. Se vende en las principales librerías y en casa el autor **HERMANN LACHAPPELLE**, J. Boulet y C<sup>ia</sup>, sucesores, 31, rue Boine, en Paris (antiguamente Faubourg Poissonnière 144).

Precio: 5 francos.

SOMBRERERIA DE

**JOSÉ SENDRA**

Plaza de la Constitución 11.

Gran surtido de sombreros de todas clases y precios (para caballeros desde 6 á 20 pesetas.)

Últimos modelos para Señora, Señorita y Niños.

Precios reducidos.

IMPRESA Y LIBRERÍA

DE

**Pasciano Torres.**

Impresiones — Encuadernaciones — Comisiones.

Suscripciones á periódicos políticos literarios y de modas

nacionales y extranjeros

## LA MARGARITA EN LOECHES.

Este purgante fué declarado el mejor en la gran Exposición, Especial, Internacional, *Bahnológica de Frankfurt (Alemania)* en 1881 y *sin rival* en el mundo pues un litro de agua contiene: Cloruro magnésico, 0'588 miligramos; Sulfato sódico, 79'321 gramos; idem, potásico, 8'519; idem magnésico, 22'922; idem cálcico, 0'044; Cxígeno, 8 centigramos; Nitrogeno, 17.

Cura con facilidad y prontitud las **escrófulas**, **herpes**, **reumatismo**, **enfermedades de las vías urinarias**, **dolor de estómago**, **digestiones difíciles**, **infartos del hígado**, **bazo**, **menstruación** y regulariza los **desarreglos de la menstruación**. Venta en todas las farmacias y droguerías. Depósito central, **Jardines, 45** bajo, derecha donde se dan prospectos, y análisis comparativos cuantos se pidan. Fijarse bien en todo esto.

## GRAN GIMNASIO HIGIÉNICO

PARA AMBOS SEXOS.

Situado en la Calle Nueva del Teatro número 6, bajos.—Gerona.

¿Por qué es tan universalmente conocido el licor de brea Minera?

Porque el 18 de Abril de 1878, hallándose en Barcelona Mr. Guyot, de Paris, le invitamos por la prensa periódica á someter su licor con el nuestro ante la Academies de Barcelona y Paris, y no aceptó.—Porque eatedráticos tan distinguidos y conocidos como los Sres. Carbó, Robert y Rodríguez Mendez han dicho en luminosos dictámenes, que al uso del licor de brea múnera, cura los herpes y todas las enfermedades de la piel, la tos, catarros pulmonares, tífus, enfermedades de la orina, y es el mejor depurativo de la sangre. Porque en cinco años que lleva de vida se han vendido en el pasado 1882 cuarenta y cinco mil frascos.

Se vende en todas las buenas farmacias y droguerías.

Farmacia Escudillers, 22, Barcelona.

## ESPAÑA.

Obra escrita por los señores **Castelar**, **Madrazo**, **Murguía**, **Piferrer**, **Pi** y **Margall**, **Quadrado**, etc., con un prólogo por D. **Antonio Cánovas del Castillo**.—Edición de gran lujo, espléndidamente ilustrada.—Un cuaderno semanal de **100** páginas: CUATRO REALES.

Se admiten suscripciones en Gerona, Imprenta de El Demócrata.